Lydia KLINKENBERG, Ministerin für Bildung, Forschung und Erziehung


Sitzung vom 18.03.2021

596. Frage: Herr Kraft (CSP)

Thema: Digitale Ausrüstung im Präsenzunterricht


Es gilt das gesprochene Wort!


Laut Medienberichten wird der vollständige Präsenzunterricht spätestens ab dem 29. März in den Sekundarschulen wieder aufgenommen. In dem Moment wird sich der dringende Bedarf von IT-Material naturgemäß relativieren.

In Ihrer Antwort auf meine Frage Nr. 499 hat die Ministerin gesagt, dass der Plan vorsehe, ALLE Lehrpersonen sowie die Schüler der ersten Sekundarstufe und des ersten Lehrjahres zu Beginn des neuen Schuljahres auszustatten. Die anderen Jahrgänge sollen „sukzessive“ folgen und bis 2023/2024 sollen alle Sekundarschüler ausgestattet sein.

Hierzu meine Fragen:

· Hält die Regierung an dem Vorhaben fest, alle Sekundarschüler*Innen mit einem geeigneten Endgerät auszustatten?
· Wenn ja, wird das Projekt dem ursprünglichen Zeitplan entsprechend realisiert werden?
· Wenn nein, warum nicht?





Antwort
Sehr geehrte Frau Vorsitzende,
sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen,

selbstverständlich hält die Regierung an dem Vorhaben fest, alle Lehrpersonen und alle Sekundarschüler mit einem mobilen Endgerät auszustatten. Tafel, Kreide, Papier und Stift sind sicherlich weiterhin nützliche Instrumente in der Schule, gleichzeitig müssen die Schüler den Umgang mit Computer, Software, digitalen Medien usw. in ihren Schulalltag integrieren können.

Aktuell wird die Ausschreibung vorbereitet. Ministerin Klinkenberg verfolgt nach wie vor das Ziel, alle Sekundarschüler bis Ende 2024 auszustatten, dies über ein nachhaltiges System inklusive Wartung und Support und Austausch der Geräte nach einer festgelegten Nutzungszeit.

Ich danke Ihnen für Ihre Aufmerksamkeit.
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