Lydia KLINKENBERG, Ministerin für Bildung, Forschung und Erziehung


Ausschusssitzung vom 10. Juni 2021

Frage Nr. 732: Frau Pauels (CSP)

Thema: Schnupperwochen

Es gilt das gesprochene Wort!


Berufe kennen lernen, selbst Hand anlegen und herausfinden, was man in Zukunft vielleicht machen will. Dazu dienen die Schnupperwochen, die vom IAWM jährlich organisiert werden. (BRF: https://brf.be/regional/1474350/)
Die Schnupperwochen haben und werden, dieses Jahr vom 06.-16. April und 28.06-16. Juli stattfinden. Eine interessante Initiative, die hoffentlich mehr Auszubildende in die hiesigen Betriebe lockt. 
Daher meine Fragen:

· Wie viele Jugendliche haben sich während der Osterferien für die Schnupperwochen eingetragen und wie viele haben diese schlussendlich absolviert?
· Wie viele Jugendliche haben für die Schnupperwochen während der Sommerferien eingetragen?
· Welchen weiteren Initiativen hinsichtlich der Aufwertung des Lehrberufs sind geplant? 


Antwort
Sehr geehrte Frau Vorsitzende,
sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen,

wie bereits in der Beantwortung der Frage 637 mitgeteilt, boten während der diesjährigen Schnupperwochen in den Osterferien 175 Betriebe 258 Schnupperplätze an. 182 Jugendliche nahmen teil. 

Zahlen zu den Einschreibungen zu den Schnupperwochen in den Sommerferien liegen noch nicht vor. Die Werbemaßnahmen laufen aktuell auf Hochtouren. Die Anmeldungen werden in den nächsten Wochen bis zum Start der Schnupperwochen am 28. Juni 2021 im IAWM eintreffen. 

Die jährlich fest geplanten Werbemaßnahmen zur Aufwertung des Lehrberufs umfassen den Markt der Lehrberufe, die Schnupperwochen, die Sommerschnupperwochen und die Lehrstellenbörse sowie einen Last-Minute-Aufruf im Herbst kurz vor Abschluss der Lehrvertragsperiode. Das IAWM ist ständig präsent auf den sozialen Medien, schaltet regelmäßig Werbung in den Printmedien, in diversen Broschüren (Mittelständler, Picolo) und im Radio (BRF und Radio Contact) sowie auf hiesigen City Lights und PVC-Planen an den Straßen Ostbelgiens. 

Außerdem bemüht sich das IAWM stets, mittels einer guten Vernetzung mit hiesigen Partnerinstitutionen und im Rahmen von verwandten Initiativen gebündelt auf seine Initiativen aufmerksam zu machen. 2022 soll das Pilotprojekt „Lehrling des Jahres in einem bestimmten Berufssektor“ junge Menschen auf die interessanten und vielfältigen Möglichkeiten in der dualen Ausbildung aufmerksam machen.

Ich danke Ihnen für Ihre Aufmerksamkeit.
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